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DEPARTMENTAL EXAMINATIONS (COMPUTER BASED TEST)
Name of the Test

Departmental Test for the Officers of Rural
Development and Panchayat Raj
Department - Scheme Administration (RD
& PR Institution) and The Tamil Nadu| 111
Transparency in Tenders Act, 1998 and
the Tamil Nadu Transparency in Tenders
Rules, 2000 (Without Books)

Maximum Time: Two Hour Maximum Marks: 80

IMPORTANT INSTRUCTIONS
OBJECTIVE TYPE
Qamen@m euems eSS Smer

Read the following instructions carefully before beginning to answer the
questions.

NamésEnéHE el walsss ASTLRGL (LT SE&HEUL SiHeysIsHmerd
SEUETLONSL UIg.&5&6)LD

1. This computer based Test contains 80 number of questions in objective Type.
An5s seatmefl eulfldh Cayeumend), 80 QaMETGM cumEBUNCLTET ON6ITTESHEm6NSH
AL (10 (]

2. Answer all questions. Each question carries one mark
MGG NTESERSHGSD el Wefdsad cpeubleum(m elammeyb (b
LOSIICILIETET 2 60 LIS

3 In case of doubt, English version is the Final.
alemésetley FHCHHD  @@EHUET R eugaled Q&TEHE&SUIUL (HeTen
elenmébaGen @mIUimes g

4. Words of masculine gender in these questions shall, where the context so
require, be taken to include feminine gender.
Ans eNeaméseicd @L b QummisTar g6 LUTedledseuflel cumysHemnssefled
Coemauliliger,  GLaIGGCaHMHU  Queinr  umedlsard&eulfledT  6uM&H NS & EHLD
SILRIGLD.

5. Before answering the questions in CBT, candidates should read the following
instructions displayed in the monitor:

eNemenriugmyiysen  sewhefl eufld CoHINEG ool welsEss CFTLhGL0D
wper  sefefluflesr  flempuiled  CaHmETMILD  HMEYEHISHEDET  HEUTLOTSHLI
Ulg &&6LD

a) One question will be displayed on the screen at a time.
2Cr CrrsdHed s alerm WLHGCW saMealls Henquiled CHmeTmILD.
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What is the ratio between material and labour components for laying cement
concrete pavement under MGNREGS 2018-19?

warsoraThs Gsflu ears Came opd Hib 2018-19-Qé AQuear. srardlfl
GueuQuean_ CurL s @wrer’ QurmL &6 LHDID welgssdssrear eS&gTesmyb eTanen?

o 89.41:10.59
(B) 75:25
(C) 80:20
(D) 85.10:14.90

What is the ratio between material and labour components for construction of
cement check dams under MGNREGS 2018-19?

warsorsthd Ceflw sars Caume 2 nd &b 2018-19-Gld SQwear sHLILIeRT S
sL_[Hurens QummLasar whnb wallgesdsarar eldgresmb eranan?

(A)  60:40 (B) 70:30
™ 88.26:11.74 (D) 80.35:19.65

Under MGNREGS 2018-19, which work is to be taken as per G.0.(Ms). No. 126
Rural Development and Panchayat Raj department date: 12.09.2018?

patgorsThd Cadlu ears Couema omd S b 2018-19-@6 oirs pean () erair. 126
says auerhédl L cayridly gep mrer : 12.09.2018-6 epg ueil  Geliw
<igdlasliu’_(ereng)?

(A) Check dams (B) Toilets
SHUILIHERTSET sifleuanpsar

(C) Houses W Rural Connectivity Road
e (Hser a5 B)GHERTIIL] ST

What is the unit cost is allowed for construction of baby friendly toilet under
MGNREGS 2018-19?

wangwremsd Ceflu ears Caume 2 g HiLb 2018-19-Gd @ppogsd Gpw sPlliLD
s L @&l L DS gL ererer?

(A)  Rs. 40,000 & Rs. 38,000
em. 40,000 em. 38,000
(C) Rs. 35,000 (D) Rs. 25,000
5. 35.000 5. 25,000
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5. In which year the CSIDS was implemented?
ape %D W0 @rhdmanps udell ol sl Lewiy Guburl@ i (CSIDS)

Qeweu@ssiulLg?
(A) 2012-13 (B) 2014-15
(C) 2010-11 9 2011-12
6. How many years gap the repair and renovation works have not to be taken under

CSIDS again?
errdoahs udel el sl Lamnliy Sligda & (CSIDS) ajsman ammbsEhs e
L UMése hmid Lgldssa Curen Larllaaman e orQéadan L Tg)7?

(A) 5 years W 3 years
5 oy arr(haser 3 e (H &6
(C) 6 years (D) 2 years
6 <y arr(haen 2 yeanr(haen
7. Choose correct works selection committee under CSIDS.

eomdmanss Ldefl o UslLamoly Alsdar Sp sfurar venflse Qsfey Gelubd
G(LpEeUS STERTS.

M BDO (BP), AE (RD) (or) JE, School Headmaster

u.6u.<3i. (au.2ar.), 2.Qum. (2eareu.) (<o) @.Gur., uaraf] SemaaITEMwT
(B) President, AE (RD) (or) JE, School Headmaster

saaul, 2.Qu. (ea.eu.) (<) §.Aur. udrafl seaewwrdlflun
(C) Panchayat Secretary, Overseer, School Headmaster

sar. Qewav, ¢.u. Gupuriemeuwrer, LeTafl geeeawwrdlflu

(D) President, Vice President, School Headmaster
se@eeuT, lenem gemaau, Ldrafl geneauwrdlflum

8. Who is the administrative sanction authority for CSIDS works?
eoudoanss udal ol sl Lewnly SlLsfan &p uar Hlreurs Sigiwgl euPREGL
<2 GUEDIT WIMT?

(A) President (B) School Headmaster
SEnEaUIT LieTet] ganavenwimlflwit
y District Collector (D) Project Director (MT)
wreul L o §F seeveur UL Qus@p (weefiT FLLD)
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9.

10.

13.

12.

What is the expansion of SSS?
SSS e eflfleurésd wng?

(A) State Strategy Scheme (B) Social Sector Scheme
y Self Sufficiency Scheme (D) Social Strategy Scheme

What is the minimum Public contribution under SSS?
sarafleone s S L sSardld G@ppsUl s QUTEILESET LKGS (gTeos ereiaaral?

A)  1/2 ({ 1/3
©) 23 M) 1/4

Select the size of the name Self Sufficiency Scheme to be displayed in the name
board.
Quuitiuemsle saaflopayd Sib eap HlLubuwi ebs Sjarefley  er(pSLILL
Gouamib?
(A)  1/3 of the name board

Quuitiueasude 1/3 unig

(B)  1/4 of the name board
Quuriuesude 1/4 unig
% not less than 2/3 of the name board
Quuittiueeasde 2/3 LkiGSE Gopellean
(D)  2/5 of the name board
QuuirtiLevensudeyr 2/5 LRI

The date of announcement of Members of Parliament Local Area Development
Scheme by Hon’ble Prime Minister in the Parliament

ehs Cosuier LreryllE UM QST DHEUTHATTE LITYT@HLOETDSE)  LIMTTEHLO6ND
o mSen QsmEd Cubur gL b <Mefiiy QewaulLg?

(A) 15.08.1996 (B) 20.12.1994
W 23.12.1993 (D) 02.10.1995

5 049/DM/22
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13.  What is the percentage of allocation earmarked for SC and ST respectively under
MPLADS from out of Rs. 5.00 Crore?
umpm@poan e plfent Qsned Guour (s dligdasp dsorellT  wHHD
LphEylemss wepCu @ 500 Gsrguded agsoer  AwssTH  @H1EE0

Qelwiu@éng?
(A) 10%:5% ({15% : 7.5%
(C) 20% :10% (D) 12% :8%

14. What is the share between Central and State under MPLADS respectively?
umpm@pwenp e plidant Gsr@d Gubur G SlLgdadp wsdlu whpb wible iyée
Lk (pepGul ereleieTa|?

(A) T75:25 (B) 90:10
y 100:0 (D) 80:20

15.  Under MPLADS, who will recommend the works list?
urgr@swern e mlier Qsred Gubur’ (s Sl Lgdendp uvanflamer Ufibgmyés
Ceueiiguieum wimT?

(A) MLA (-5( MP
gL wanm 2 mlb et LTgmEnLeTn 2 miliSerT

(C)  Dastrict Collector (D) District Panchayat Secretary
wrall L ol Sésaneeu wreul L sarym & Qawemart

16. How much amount can be spent from MPLADS fund for one or more works of a
particular society/trust before 2012-13?
2012-134@ qpenuna umpresoen 2 plident GgrEgd GCobur B S L sHandp qenm (1)
Cupul L ualsEpésTs @ FaGD/EWSTU A@mLUENE ereaieeey Qsrens Geeeli

@uigib?
(A) 75 Lakhs (B) 40 Lakhs
75 Qe s 40 @l &b
y 50 Lakhs (D) 100 Lakhs
50 @eL &b 100 @evl&bd

049/DM/22 6



17.

18.

19.

How much amount can be recommended by MP per year for the welfare of
differently abled persons under MPLADS?
urgm@epoern 2 mldan Qsmgd GCuwbur’ (s AL gHandp umymenoan 2 mlblarnt
wrppsdpemaiser el Dans ar[H GamnéE ereelemel dgrams tewallL @waib?
(A) 20 Lakhs P’ 10 Lakhs

20 Qe &b 10 el &b
(C) 50 Lakhs (D) 15 Lakhs

50 @e &b 15 @el &b
How much amount that can be spent for purchase of books for schools, colleges and
public library under MPLADS?
umgmenwern e plfar Qsr@d Cubur (e S sdadp udaetsar, sognflad wHHL
QUITE HIVSHEEREE Lbssnser Qardrapsd el ereieuara) tgmames teail Guab?
(A) 50 Lakhs (B) 20 Lakhs

50 @e_gb 20 g@ei &b
p 22 Lakhs (D) 25 Lakhs

22 Qe &b 25 Qe &b
The fund under MPLADS will be released in how many installments by GOI?
weHu siremed umpmEpway 2 pudent Ggr@s Cubum (ié Sl Lgdeandp HlSwunang
Tgman seumansatie ofl HelsaliLBE ng?
(A) 3 Installments (B) 4 Installments

3 HouMmETTSHET 4 HoMERTHET

ﬁ 2 Installments (D) 1 Installments
2 HEUMERTEHET 1 seuanenTaen
7 049/DM/22
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20.  What is full form of VPDP?
VPDP eremuigen el fleunésid erevmen?
(A) Village Procurement Development Programme
&ymo 2 Husd Cuburl (@ b
(B) Village Poverty Development Programme
&lymo eumentn Gobum’ () L b

(C) Village People Development Programme
&g waser Gubur_ (B FLLb

ﬂ Village Panchayat Development Plan
gmwo saryr & eueriéd S b

21.  When the MGNREGS was launched?
warsrarhdl Csflw ears Ceuame 2 mifl S L b eri@umpg Cgmrmsliul L g ?

(A)  05.04.2005 ({ 02.02.2006
(C)  02.10.2006 (D) 03.03.2005

22. How many mandays are allowed per family in a year under MGNREGS?
@rramgd warsoremhd Gsdlu sars Ceueme 2mnd HlLsdadd e GHOUSHDE
Sig@wdlssliuBb Ceuame BT &ET cTeualemey?

@A) 150 @’ 100
(C) 125 (D) 50

23. Expand PMAY(G).
PMAY(G) e eflfleunéasid sams.
(A) Prime Minister Awass Yojana (Grameen)
(B) Pradhan Minister Awass Yojana (Grameen)

(@ Pradhan Mantri Awass Yojana (Grameen)
(D)  Prime Minister’'s Agricultural Yojana (Grameen)
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24.

26.

27.

What is the minimum distance between two leach pits to be ensured on construction
of an [HHL?
safipui sfleusmp s HwCLTE @ream® 2 fléhs s ErsE QoL Cuwrear GamnpsULE S17D
ereueueTe @) (Hés Ceuamt(Hib?
(A) 1/2mt (B) 3/4 mt
1/2 B 34 B
y 1 mt (D) 0.6 mt
1800 0.6 B
Which size toilet pan is to be provided for baby friendly toilet?
ahs eeflerer sfiluen Garlou Guhegsdr GCpw sfiliuepuiler QummESSILL
Geuawt(HLD?
(A) 480 mm (B) 450 mm
480 f).18. 450 181.15.
W 420 mm (D) 460 mm
420 8.8, 460 19..8.
What is the fund share between RD and PR and SW and NMP departments for
construction of baby friendly toilet under MGNREGS 2018-19 respectively?
werswremsd Csdlu eamys Came opd H b 2018-19-Qdr & Gpbmssear Cpw
sfleiemp &L oars eueriédl wHmId earml g geon (1) sups B (1) FHgETeY Sl
genpuien HAU Ldlrey WwepGu ereueueTey?
(A) Rs. 35,000 : Rs. 3000 (B) Rs. 34,000 : Rs. 4,000
em. 35,000 : . 3,000 e5. 34,000 : . 4,000
(€) Rs. 35,201 :Rs. 2,799 Rs. 33,301 : Rs. 4,699
5. 35,201 : @5, 2,799 5. 33,301 : em. 4,699
How much amount is provided to fix citizen information board in baby friend toilet
estimate under MGNREGS 2018-19?
wargorehd Csdlu sars Caume omd Hrb 2018-19-Qar &p GEppossd Cpu
sfleuamnaer s O LallsEE GO FHEUN LIVMS SeLD&ES AL e EssLUGDL Hg
GTEUGUETEY? '
(A) Rs. 4,500 (B) Rs. 2,500
e. 4,500 e5. 2,500
y Rs. 1,000 (D) Rs. 3500
em. 1,000 . 3,500
9 049/DM/22
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28.  What is the unit cost is allowed to construct new anganwadi centre building under
MGNREGS 2018-19?
waTsreThd Caélw says Cauma 2 md b 2018-19-Gar ms6meuTy bW &L LD
sl (Paush@MNL SieE wduy eraren?

(A) Rs. 6.50 lakhs (B) Rs. 8.50 lakhs
ep. 6.50 Qe &b em. 8.50 @evl &b

(C) Rs. 7.70 lakhs Rs. 8.70 lakhs
. 7.70 el &b ap. 8.70 @evl &b

29.  No. of households have been allocated per Thooimai Kavalar for collection of garbags
ST STeLT QeSS GLmus Ceaflss asseman eip e pgissiLbdldamnern?

(A 75 ({ 150

(C) 50 (D) 100

30.  What is the unit cost of an IHHL?
g sfiput sflaump s (HaushsTear iuEs dsrams sHGLTE ereiaerea,?

(A) Rs. 12,500 (B) Rs. 13,000
e, 12,500 em. 13,000
(C) Rs. 10,000 P" Rs. 12,000
. 10,000 em. 12,000

31. Find, which statement is correct?
sflwren sahenn sem_Hlueab?
(A) Vent pipe need not be fixed in septic tank
Qatig s CLiidlé Geuan euls Qummss Cemaldoma
(B) Vent pipe to be fixed in leach pit
2 HlgrésEpTuaa Qauan eult QuTBSSLIUL Cauam(Bb
( Vent pipe need not be fixed in leach pit
2 flgrdaEromid Qauen eul Qurmss Comauuddame
(D) Vent pipe to be fixed in both leach pits
@re® o flgrféEpmisaigib Geuemn eul AurmssriL Geuamr(id

049/DM/22 10



32. What is the minimum size is fixed for construction of a toilet?
@@ sPfilumpsE framuissiiul L GonbsUL s &L [HLorar DieTe| umg)?

(A) 0.8 mt x 1.00 mt (3/0.9 mt x 1.2 mt
0.8 8. x 1.00 8. 098 x 1.2 8.

(C) 1.2mtx1.2mt (D) 0.9mt x 0.9 mt
128.x128. 0.9 8. x 0.9 8.

33.  How much distance is to be ensured from water bodies on construction of a toilet?
sflumn sl Gb Grwrag fifloosald@mbg ey Ggmmaeie QEpuuUms 2 mig
Qe Geuasr(Hb?

(A) 40ft (B) 50 ft

40 2yq.&60 50 sjg.&er
(C) 60ft G 45 ft

60 Sigser 45 sigser

34. What is the percentage of subsidy share under National Bio Gas Scheme between
Central and State respectively?
Caflw sflo aumys HULsHadd wsdw, wrPle eirsseiien wranu LkEGS dsras oflwsstd
panpGw ereusueney?

(A) 50:50 (B) 75:25
p) 100: 0 (D) 80:20
35.  Who is the authority on selection of “SAGY Village™?
“gmed (SAGY)” dlynwsens Qgifley Qe Gouamrigweur wiri?
A) MLA @ MP
sl Lwenn 2 plibeni LrpT(@pLoe 2 miiSles
(C)  District Collector (D) Village Panchayat President
wreul L oyl flssemaeurr saryml_ & &TnE SeeuT
11 049/DM/22
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36. What is the implementing unit of selection of “SAGY Village™?
“gred (SAGY)” Slymosens Asfey Qeleugharar Hewenss e wWg?

(A) Habitation ( Village Panchayat
@&SE Tmob Sy sargr_&

(C) Block Panchayat (D) District Panchayat
eul_Lmy eergm_& omeutl_L_ oargrl_§

37.  What is the population limit to be ensured in a “SAGY Village” other than hills and
ST areas?
@@ &1 (SAGY) dymosdlar wés Qgrms waeluEE wHnb HHeursl EsE umpL
LES Baarsaupidle cauere) Qmés CeuammHibn?
(A) 1500-3500 (B) 5000-7000
(g™ 3000-5000 (D) 2000-4000

38.  What is the minimum age of a unskilled labour under MGNREGS?
persotsThd Csdlu cajs Gaume opd HlLsfabp Sparemym 2 enpliniafléE o
BL(HSSTEN GDHSULE UG 6Tenen?

(A) 16 years completed (B) 21 years completed
16 auwg) Blrblmhgme 21 auwgy HlrbEulppemed
18 years completed (D) 25 years completed
18 auwg) Hlrn@udmbsmen 25 auwg HlyoulmbETe

39 What is the fund share between Central and State for purchasing house site under
[IAY?
@pSrm gpeured Cumgan UL sHadp efl Gumar Aameripged CGelasDE wSHW LHID
wrfle sissailan B paisdlgar eflwssn® wponbu sTeiaara?

(A) 100:0 (]f?5 125
(C) 50:50 (D) 60:40

049/DM/22 12



40.

41.

42.

43.

What is the maximum time limit is allowed to give opportunity to work under
MGNREGS on the basis of application is received from an individual?

parsoremnd Ceflu ears Cama omd Sl sdadp elamaibiss @OHUGESG T556
B &Eh&EET Sy sayr’ & uenfl euprus Geuan(Hib?

(/ within 15 days (B) within 30 days
15 & emmia(erhé &6 30 ) enrriis (@ &6l

(C) within 20 days (D) within 25 days
20 Slenris emé @er 25 &) e s (erpd & e

What is the fund ratio of material component and labour component respectively to
construct new anganwadi centre from out of MGNREGS share under MGNREGS
2018-19?

perswraThd Caélw eays Gouama o mid HLUL b 2018-19-@en &1 LS SirhisemeuTs @D
s PeusnE warsbrarnd Coflu eays GCaume 2 mif S A9 s @omers Gluihaer,
peflsssd duapdpsrear ddgrieny Hf @si6E0 papCu eeuciere?

(A) 85:15 (1{87:13
(C) 90:10 (D) 83:17

How many man days is allowed for construction of food grain godown under
MGNREGS 2018-19?

> away U Lad s Qeaushe wersworsthd Cadlu sars Geusme epgl &b 201 8-19-@ev
ar&Haman el §68 BTG i) ndésiul(HeTerg:?

(A) 310 Man days (B) 400 Man days
310 weflg 558 s 400 wefls §68) BILserT
410 Man days (D) 450 Man days
410 weflg #&8 priser 450 weflg g5 BT _ser

What is the unit cost of a new panchayat office building under MGNREGS 2018-19?
wargoremhs GCsflu eajs Goueme = mpd HrLb 2018-19- sergm &) wemm & 1D
s (Heusharar e iy wrg?

(A) Rs. 15.50 lakh (B) Rs. 17.50 lakh
e5. 15.50 @evl gid em. 17.50 @asb
(C) Rs. 18.00 lakh ﬂ Rs. 17.64 lakh
¢m. 18.00 @evl sib . 17.64 Qe sb
13 049/DM/22
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44. Under MGNREGS 2018-19, what is minimum and maximum unit cost for
construction of community soak pit?
pamorsmsd Csflu ears Gaume opd FHlrnd 2018-19-6 supsru o Mlepes GLH 6T
Sennés @nio (Minimum) wHmb Gukn (maximum) SeE Lol i eretTen?

(A)  Rs. 20,000 : 1,20,000 @ Rs.10,000 : 1,16,000
e, 20,000 : 1,20,000 . 10,000 : 1,16,000
() Re. 25,000 : 1,25,000 (D) Rs.18,000 : 1,20,000
. 25,000 : 1,25,000 e, 18,000 : 1,20,000

45. How much amount is allowed to a family on a death of a MGNREGS worker died at
work site?
Lafl_sHéd Qsmferert eauCreaynd Gnés Cpipsmed eufle GOLUSHDE eTeucueTey
Qgrens eupmsLIL{HD?

(A) Rs. 50,000 (B) Rs. 75,000
. 50,000 em. 75,000

(©* Rs. 25,000 (D) Rs. 10,00,000
. 25,000 5. 10,00,000

46. How much of central share for unskilled wages under MGNREGS is being allotted?
parsoremhd Csflu ears Geume 2 mg AL sHadp Smen Fmym LTLTETTSEHESTEN
Fal&@ WSS TEG LIk eTeLaLETE|?

(A)  50% B) T75%
@™ 100% D) 90%

47.  Under MGNREGS, what is the limit of a group at worksite?
angrsnd Ceflu says Geume 2 ndl S L sHandp vanflissargdler uentl GewouniyDE
Qeavedl g @peled assamen LiewtlwimaTiseT @ (HrLmiaer?

@ 15 @ 20

(C) 25 (D) 10
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48.

49.

50.

Under what act, same wages for same work is being allowed to both the male and
female workers in MGNREGS also?

warsorsthd Cedlu ears Cama 2 nf L sHladp aps s L Hanép @Cr wrdflurear éo
a1 Wb eramD g LiuaLudé e HpIb Guar GHUIRmSEED auprslLGE DS ?

(/ Equal Remuneration Act 1976 (B) Equal wage act 1981

g0 cardlwd &b (1976) &0 saed L 1b 1981
(C) Equal Rights Act 1975 (D) Payment of wages act 1936
& 2 flepwé s b 1975 sarflwild euipraiged &L 1D 1936

0Odd out the scheme in which administrative expenses is not admissible from out of
the followings?
Epsaan_supper Qewelser signdssliuLTs Sl sdar duwers sans.

A) IAY

@ pdlrm peurev GumgerT
@ MLACDS

sl Lwerm e mlifent Qgmgd Cubum @ b
(C) MPLADS

umpmenLaTy 2 pularn 2 st QaTES Cobur @ Sl b
(D) MGNREGS
wangr &rpé Caélw sare Cauame 2 Mg HlL b

Under IAY the work order is being issued in the name of whom?
@Sy sieurey Gurgart S L gl &1p wir Quwile) Geuamen 2 FgTey aupmialiLBEDS?

M By Beneficiary Name (B) By Contractor’'s Name
Lwermaflufes Guwfled @UUBSSTTT Quwifled

(C) By Head of Household’s name only (D) By Departmental officer name only
&L seneveufler Quiwifle ol Hb glen Sigeue @uiwifled il GHid

When TSC was introduced?

TSC SLLb siflpsliu@ssiulL gl ahs e ?

(A) 1991 (( 1999
(C) 1996 (D) 1998

15 049/DM/22
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at
o

When the Honorable Prime Minister Launched Swachh Bharat Mission (Gramin)?
e Bl@ Wysoi Seuisarme erl@Qumpg SBM(G) SLb Ogmmél eeussliulLgi?

(A)  02.10.2015 o 02.10.2014
(©)  15.08.2014 D) 15.08.2016

53.  What is the unit cost is allowed to construct an individual household soak pit under
MGNREGS 2018-19?
warswrsmhd Csélu ears Caume 2 HLb 2018-19-Qd gm @oda 2Hleds Gy
SO LILSDHTEAT D& LoSILIL| GTeoen?

(A) Rs.8,000 (B) Rs.10,000
e. 8,000 5. 10,000
Rs.7,900 (D) Rs.7,500
e 7,900 5. 7,500

54. What is the unit cost is allowed for a village shandy under MGNREGS 2018-19?
psrE0EME Ceflw ears Cauma 2 nd HULb 2018-19-@Qé g S shas 6050
SI@WEESILILL 460G UL resen?

(A) Rs.50.00 lakh @ Rs.40.00 lakh
¢h. 50.00 @evl &1d ap. 40.00 @e_ &b

(C) Rs.45.00 lakh (D) Rs.43.00 lakh
. 45.00 @ai_std 5. 43.00 oL sib

55.  What are the institutions allowed to appoint Thooimai Kavalars for 2018-19?
2018-19-Qé griews sreuaismer Hwufsgs Gsrdrer igwdésiul L Blpeambsd

wimeneu?

(A) Village Panchayat and School (B) Village Panchayat and VPRC
&.26r. OHMILD LieTafl &.oar. HMILD &.61.6.5.

(C) Village Panchayat and PLF WVPRC and PLF
&).201. LDHMOILD 267,480 &.6.60.8. LDOMILD 6T, .80
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56. How much amount is allowed as monthly salary to a Thooimai Kavalar for 2018-197
2018-19-@é griiews s @HaBSE WisThdr eafuwns aaaaes CsTms

e wdleEslul_Herearg ?

&’ Rs.2,600/- (B) Rs.3,000/-
. 2,600 . 3,000

(©) Rs.2,500/- (D) Rs.4,000/-
. 2,500 . 4,000

57. In which Scheme the importance is given to the Village organization of SHGs?
g SLsder &p SHGs gussaian dymn sierellamear SamblLSEREE W&sLUdgebd
Saflésiiul Lg?
(A) MPLADS
umpepoe e milident o erent Gar@d Gubum () gl

y SBM (G)

gnuento LMTs @uissd (Slymbler)

(C) MLACDS

gL e e puent Qsn@d Cobum (G b
(D) SSS

ganaflanpeys L b

58. What is the funding share between Centre and State respectively under SBM (G) in

Tamilnadu?
SBM(G) iU Lsder & s8lpss8bE L, wmble siréler AL umER ereuauaa?
(A) 90:10 (B) 80:20

ﬁ 75:26 (D) 60:40

59.  Which is scheme was merged and launched as SGRY?
apOshs S L hsmer Gamarsg SGRY S L b GgmmelulLg?
(A) JVVT&IAY (B) IRDP&JVVT
W JGSY&EAS (D) DWCRA&JVVT
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60.  What is the full form of VPRC?

VPRC aranugen eflfleunésid wimg)?

(M Village Poverty Reduction Committee
Sy eumeno @UlliL FRISD

(B) Village Poor form Committee
Sy gep wmfrenioli] FrisD

(C)  Village Poverty Renewal Committee
Sy eumieno LgL9Ssed shisb

(D) Village Poverty Registration Committee
ymo eumento Le Fmis

61. Odd out from the following which is not eligible under PMGSY?
Spssan_aupmer PMGSY 8L 80 568 Wlédarsame srams?
(A) All weather Road
SIS L(HeLSE DaTar srane
(B) OMMS (Online Management and Monitoring System)
@ aveamtger Hlieursd WHmib semamant i) S L b
(C) New Connectivity roads
LSl @enewTiiL| FTEeEHET

y Repairs to Black Topped or Cement Road
SQerTL LHMILD ST T LG LIMTHSHe

62. How much amount has to be paid by a family for getting a job card?
o Caume e@Lwrer el QupeusnE @m GOLUD adaere dstms Cewss

@aisﬁﬂ@.lb?

(A) Rs.100/- (ﬂS.O/-
5. 100 5. 0

(C) Rs.250/- (D) Rs.500/-
e5. 250 em. 500
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63.

64.

How much wage will be given for the first 30 days for not giving work to a worker?
Geaumaudaer Uy apsed 30 BrisErsE Ll euprisliulTg @ Lwamelsg eeialera)
auprisliuL. Geuam(Hib?

(A) 1/2 daily wages (B) 3/4 daily wages
1/2 Senéaasd 3/4 §lenéendll

p 1/4 daily wages (D) 1/3 daily wages
1/4 fengenad 1/3 §endanel

Whom are eligible for Labour group members under MGNREGS?
o.&7.CseaCeu. opd Slisfar  Ep CAgmpemart Gwssaler 2 nlbemrs
S@S WL IeUT&ET WiTiT?

(A)  Worker whom completed 50 man days last year
sL55 parmge 50 wallg 668 HML&ET (pysFalrTaer
(B) Worker whom compelted 100 man days last year
&b garge 100 wals 68 H1Ls6T (plgsgeuTaar
& Worker whom completed 10 man days last year
sLpg e 10 wafllg &8 priser Wiy ssalraer
(D)  Worker whom completed 25 man days last year
L% pariged 25 weafls §68 BTG (pig.sgeuTaer

The contribution amount under SSS should be taken as demand draft is the name of
what?
saraflonas L sHasp LkiEs Oprasssrar and awamrel by QUWd ahssuLL
Cauam(HLo?
(A) SSS Account
genaflenme] L& sa01&E
&#7? District Collector’s self sufficiency Scheme Account
wreul L <y 8§ seaeuflen saraflope £l & samréE
(C) PD, DRDA
AU L QuIs@EBIT, reul L serys e8] (psein
(D) Director of RD & PR
e euariéd) Hmb oarym&é glewn GUSE DT
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66.

67.

68.

How much amount is being allotted under MPLADS per MP from 2011-127
2011-12 apsed @m LTTEHLaD 2 pUibdenmsg urymesoa e plibernm Agrgg Gobur (b
S sdland) @ass® Geuiuib dgras ereueiere,?

(A) 4 Crores (B) 3 Crores
4 Gamg&er 3 Gamg&er

(C) 1 Crore 5 Crores
1 Camg. 5 Camgser

What is the percentage of admissible allocation for administrative expenses now
under MPLADS?

umpmenearn e plden Qgr@d Cobur (s Sl gdasp Hliiaurs Qevellahs Eré&aTs
@ EE5558 aISS g an efl(p&aT[H ereuaiaTa|?

A 0.5% B) 1%

P, (D) 2.5%

What is the minimum grant under THAI Scheme?
sl UL SHSD GMDBSLILE DTETLILD cTelaeTa,?

(A) 25 Lakhs
25 @el &b

(C) 18 Lakhs
18 @evl &b

(3/2'0 Lakhs

D)

20 Qe &b
10 Lakhs
10 @ev &b

69. Under CSIDS which is the work component will not be allowed from the followings?
grEdomanss Ldrall 2 s Lty Cubur’ (G HlLsddr S Spaam_eupner abg Glamnd

(Component) <igywdléaiuLeileoama?

(A)

?

New Class room construction
yHw au@gliuenn s Hib LiewT]
Water supply works
GBS uenllser

049/DM/22
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(B)

D)

Toilet repair works
sPllueD L(pgl UMTSS6
Road Works
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70.

TL.

3.

What are the two main components of VPDP?
ymo saryrl & eueriEé S L glem 2 p&EW s misET Wng?

(f 5 Years Plan, Annual Plan (B) 3 Years Plan, 2 years plan

5 span(® S b, &( S 3 oy HLLib, 2 ey b
(C) 4 years plan, 5 years plan (D) 6 Years plan, Annual plan

4 sya® HULib, 5 gpa(® AL 6 <@TH S LD, e (® S LD

How much incentive is allowed to CRP(s)/CP(s) for monitoring six months regular
usage per toilet?

<m wrsh AsTLisEdurs sfleumn genler LU L@ SETETMISEL ST auar
LUDDIBT DD SApS QUOGIBT (&)-6@ cTeueuaTe| 2a1&sS CFTEms AGUDESEILED?

(4) 300 (B) 100
(©) 150 @ 200

In which 5 year plan the Rural Sanitation Programme was introduced?
b5 5 e S LsHe arys saETT GuEsb AP (PSLUUBSSIULL &P

(A) Third (B) Fourth
ppETmTEUS) BTEGHTEUS)

(C) Fifth First
BHSTEUS! 9 pevTeg)

In which scheme the CRP(s) / CP(s) can be paid incentive to ensure for sustainable
usage for at least one year post construction?
ahs SlLsder Sp sLLLULEH @rren( euepuid UweTuTL el 2 mél Gelw
2616, b 16 EhEE 2bss OaTms euPRsLILHE DS ?

A) IAY
@pHrm seurev Cuimgen

»B  SBM (G)

gnleno UMg @ussD (2arsib)
(C) PMAY (G)
Qrsren LHAHM jeured Cuimggen (&lymsle)

(D) MLCADS
F_Loarp 2 mndert Qgmgd Gubum B L b
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74.

75.

1.

Under SBM (G), what is the funding share between Central: State respectively for
provision or revolving fund in the District?

SBM (G) firsdenr &p wraulL oerellorar sped HFHSE wHHu OO Lmblev
srssafleGuurer B LS ereucuare,?

(A) 60:40 (B) 70:30

M 80:20 (D) 90:10

Under SBM (G) how much amount is provided for sustainable SLWM projects for a
Grama Panchayat having 300 households?
SBM (G) i Lgder &p Haass i whnd Hras sfley Goarerento Qeuarssss Hans
300 e aar Ldw Ao uereTusHDE eTeucuaTey Cgrms g dlésluBEng ?
(A) 10 lakh (3”12 lakh

10 gealsbd 12 Qe g
(C) 15 lakh (D) 9lakh

15 @l sid 9 @eLsb

In which scheme food grains was given as part of wages during 2001 -2002?
0001-2002-@é ahs UL sSan Eip sacfludleh g LGS WA e ammey Hraflub euprRsLLLLSI?
o sorY (B) SGSY

(C) JVVT (D) IAY

When will the salary have to be paid to Thooimai Kavalars from 20 18-19?
&N STeuTaEhsE eaglwibd 2018-19 apge LQuUT(E euhsluL Ceuamm(Bio?
(A) Before 15t of every month (B) Before 5th of every month
9yé gD 15-2ib CaeléEeT 9ré b 5-b CadlsEer
y Before 10th of every month (D) Before 20t of every month
978 wreb 10-tb Codlé@er 1978 wrgid 20-ib Cedls@er
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78.

0

80.

When will the work site facilitator to give Thooimai Kavalars attendance daily to
Panchayat Union office?

oaryrl &) @eniu SiQIeIRsSHDE SILMWDE ST auhans GhISS Seeume BTarGsmm
alCGurg Osflelss Geuamr(Hb?

(A) Before 9.00 am daily ( Before 11.00 am daily
Flanafl sreney 9.00 wenflé@er Henafl srene 11.00 wenfl&Eer

(C) Before 10.00 am daily (D) Before 10.30 am daily
dlanafl anene 10.00 wenfl&ger Senail snenew 10.30 weanflésen

How much fund is apportioned for tied and untied components respectively under
MLACDS 2018-19?

2018-19 L wemp 2 gridernt Qgr@d Cubur @ L sdear & ecu@upsslULL HHID
QUTLNSSLILL TS SaN&ErssTs @gsslu@b B weapGu ereiaiera)?

(A) Rs. 1.00 crore: 1.50 crore (B) Rs. 1.25 crore: 1.25 crore
e5. 1.00 Gamyg : 1.50 Gamig. . 1.25 Camg : 1.25 Gsmg.

Rs. 1.50 crore: 1.00 crore (D) Rs. 2.00 crore 0.50 crore
* 7 @ 1.50 Gamg : 1.00 Gamg. . 2.00 Gamyg : 0.50 Gamg.

How much amount is allowed as monthly salary to employment gurantee scheme
work coordinator under MGNREGS 2018-19?

wersraThd Caflu ears Couma o g S b 2018-19-Qd Cawe 2pdls HlL e
P(HhRd e ILnTeT(hHEE WETHET 2afuinTs H@indssLu@D dgrams aealaueare?

(A)  Rs. 5000/- (B) Rs. 1000/
. 5,000 em. 1,000
M Rs. 3000/- (D) Rs. 4000/
em. 3,000 . 4,000

23 049/DM/22

[Turn over



(L49/DM/22

Register
Number

DEPARTMENTAL EXAMINATIONS

DEPARTMENTAL TEST FOR THE OFFICERS OF RURAL DEVELOPMENT
AND PANCHAYAT RAJ DEPARTMENT - SCHEME ADMINISTRATION
(RD & PR INSTITUTION) AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN

TENDERS ACT, 1998 AND THE TAMIL NADU TRANSPARENCY IN
TENDERS RULES, 2000

(With Books)

Maximum Time : 30 minutes Maximum Marks : 20

IMPORTANT INSTRUCTIONS

DESCRIPTIVE TYPE
Qfleurar eflen_wefl&@h s ellamggmer

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.

Aamésense oL waiss GarLi@h (pary SpssRTL SiDeETHMET HEUETLONS Lg&E&a]L.

1. Answers in excess of the prescribed number of questions appearing at the end of the answer

book will not be valued.

e smar GHLUAater caTamisEmssE sswns apduimuden, e gsnafien GnHude

o dror wdls aranafismslare e sar wHUSE QelwtiuL g

Answer should be in brief and to the point and need not be a verbatim reproduction of

o

printed pages. (Applicable for tests to be answered “with books” only).
AevLadr sHaswTsayD, elarmailhE o Alw yereflgid Bmss GeuamBid. LssaEsSler e eaTalhenD
UL CU wrismsse wmsms SGbu ayss mLTg. (@sEHuL UsssRSELET TSI
Csirefh@ wLGid QUIBHSID)

3. In case of doubt, English version is the final.

Aaméseie spCssdmlder gyrde aigelld Qar@sstiulGerar clamssGer Gmidlwnrarg.
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6.

Answer any FOUR questions.
~

aeaCug)b preg CadrelaErse elamLwelldaawb.
' (4 x 5=20)

Who appoint Tender inviting authority? Enumerate the functions of Tender inviting
authority?

guupsliyerell  Garmb  HHSTTD Qupp ewley wrr  Hulpard Qewudpriser?
guiLpsiLerell Canmd Simwliden SgIeUaTsET wWiramel?

Define place and time for receipt of tenders.

guupsuyerell Carpaigparar @b, Cadl LHMD Gy @Hss edlaTéEs.

What is the minimum time for submission of tenders?

guupsuyeaTeilew sofldés GapHeULE &T&EC & ereser ?

What are the procedures to be followed on tender opening?

guUpsLLETalsd SpliugheE GauppLuED e (PEPDEET WTEnau ?

What is ‘Two cover’ system in submission of tenders? Why is this system followed?

guupstiyerall swinduudd ‘Grerd o ap FOLPED CTETLF GCTENar? CTHDHENS 85
HENL(PED Qeruppliu@Hng) 2

How to determine the lowest evaluated price in tenders?

guupsLydafsefer gophs eflamaamu wHUAL @ Srorefllug ereuaurp ?
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